

## 大调查



资料图片



今年国庆8天长假让很多人玩得乐不思蜀，但你想过了吗，当你在尽情享受假期的时候，有一群人在坚守着岗位，在他们眼里来说，这不是加班是上班。赶集网对北京、上海、广州、南京等41个城市10万余人进行调查后，近日发布国内首份都市新蓝领生存报告《2012中国都市新蓝领生存报告》，在这份报告中，最突出的是“新蓝领”加班问题。他们的工作时间远超白领，近九成人每周工作超过40小时，57.5%的人每周工作超过50小时。

□现代快报记者 项凤华 马乐乐

## 新蓝领工资最高的十大职业

职业	平均工资(元/月)
按摩师	4681
厨师	3695
美发师/美容师	3422
测量员/测绘员	3384
店长/卖场经理	3298
司机	3295
月嫂	3220
施工员/安全员	3153
快递员	3101
技工	3041

## 名词解释

## 城市“新蓝领”

工作、生活在二线(或以上)城市的、为城市日常运转贡献力量的基层工作者，包括销售、房产经纪人、保安、美容美发师、快递员等职业，也涵盖了部分基层白领工作者，不包括传统的工厂工人、建筑工人等，这就是城市“新蓝领”。

城市“新蓝领”基本上从事服务性行业，与老百姓的日常生活密切相关。

- 在你尽情享受假期的时候，城市新蓝领们还在忙着工作，对他们来说，假期里也许更忙
- 一份调查报告显示，目前全国“新蓝领”求职者的平均月薪为2684元，工资最高的城市是上海
- 工资最高的十个职位中，按摩师以平均月薪4681元高居榜首

## 城市“新蓝领”调查： 按摩师工资排名居首



制图 张冰洁

### 按摩师工资最高，平均月薪4000多

报告显示，目前全国“新蓝领”求职者的平均月薪为2684元；工资最高的5个城市依次为上海、北京、深圳、杭州和苏州，上海平均月薪是3479元，苏州市是2936元；在“新蓝领”从事的行业中，工资最高的十个职位依次是：按摩师、厨师、美发师/美容师、测量员/测绘员、店长/卖场经理、司机、月嫂、施工员/安全员、快递员、技工，其中按摩师以平均月薪4681元高居榜首；厨师以3695元排第二；美容美发师以3422元排第三名。

昨日，现代快报记者采访了在新街口一家减肥塑身美容院里当按摩师的王小姐，她告诉记者，平日也就中午最忙些，但是节日这几天，由于客人不上班，所以很早就来了，结果她就从早上忙到晚上，晚上下班，手都抬不起来了，“在南京，即使是旺季，也很难挣到4600块，每个月也就3000块吧，我们没有固定的休息时间，只要有客人来就要接待，没有双休日和节假日。”

### 司机最辛苦，一年难得有休息时间

当大家都在抱怨加班多的时候，其实“新蓝领”加班问题更突出。他们的工作时间远超白领，每周工作在40小时以内的仅占13%，近九成人每周工作超过40小时。

报告还显示，每周工作70个小时以上，占比例最高的5个职业是：司机、房地产经纪人、厨师、服务员和保安。这些职业中，有1/4的人每周工作超过70小时。“除了中午吃饭半个小时，其他时间我们都在干活。”南京的

哥田师傅告诉记者，他开白班，从早上7点到晚上7点，夜班换一个哥的，也是连开12小时，“过节我们也想放假，可一放假，收入就少了，而每个月交给公司的份子钱则一分不能少啊，所以一年365天，除非生病，我从不休息。”

除了工作时间长外，“新蓝领”们还面临着权益得不到保障的困境：51%的人，单位没有给他们上任何保险；56%的人，单位没有和他们签订工作合同；49%的人，在法定节假日无法休息，也没有加班费。“没有加班费，没有养老、医保等社会保险，我们是干一天的活拿一天的工资，”南京一家美容美发中心的发型师黄先生直言，他们这一行业不存在加班工资之说，都是底薪+提成，底薪很少，主要靠提成，每个月三四千元完全是靠自己加班换来的。

### 房地产经纪人“看天”吃饭

近几个月来南京的二手房市场明显回暖，卖房买房的多了，二手房中介的日子自然也比去年好过了不少。在很多人看来，中介的收入并不低，也并不那么辛苦，那么疲劳度排名为何这么靠前呢？

“除了春节，可以说是全年无休。”一位入行5年的中介小刘说，看房人一个电话，自己马上就得联系房东，不管刮风下雨都得联系看房。“看房时间是客户或者房东说了算，他们说几点就几点，我们饿着肚子去看房的情况非常普遍。”

小刘说，如今进入网络时代，很多人都是从网上寻找房源，因此上网发布房源是中介每天的“必修课”，这也要花不少心思，“别人都在网上发布房源，你不发就意味着你很难有机会被

买房人打电话。”忍受了以上部分还只能是入门，中介更头痛的是要在夹在买卖双方中间受气。“有时候房东好好的就要涨价，而这种临时涨价就意味着我们要被看房人骂有的看房人，带他去看了若干套房子，他最后使个心眼把我们甩掉跳单了。”小刘说，买房人想要省钱的心情可以理解，但是也不能让中介喝西北风啊。

就算能够忍受劳心劳力，但是楼市调控的政策到来时，大多数中介都会面临生计问题。去年限购令出台后，楼市渐渐跌入到成交低谷，这对中介行业是个极其残酷的考验。南京市场上的几大中介公司都出现了巨额亏损，公司亏损的背后，是员工的“饥荒”，很多中介长时间开不了单，意味着只能拿底薪。

### 找工作比白领容易，跳槽主因是挣钱少

报告显示，新蓝领求职者工作稳定性并不高，换工作是常有的事，超过四成新蓝领1年内会换工作，近七成做一份工作不超过两年。而挣得少、没前途、不开心也是新蓝领求职者换工作的前三大主要原因。其中因为挣得少而换工作的最多，占32.9%，其次是担心“没前途”，占27.2%；因为不开心，如对雇主、同事、环境等不满意的，也占到22.9%。

南京一家拥有3家门店的中介公司老总告诉记者，做房地产中介这行的，从业3年就算是老员工了。大部分入行后很难坚持1年以上。

不过，与白领找工作颇费周折不同，换工作对于新蓝领来说似乎没有那么难。因为他们对自身工作满意度较低，所以找工作也相对容易，六成人能在两周内能找到新东家，33%的人能在一周内找到新工作。

### 城区道路停车场“减负” 收费员直喊“冷清”

快报讯（记者 赵丹丹）这个长假，南京各大景区爆棚，停车更是一位难求。然而和景区车流量激增相比，相反南京城区道路停车场“遇冷”。昨天现代快报记者探访了游府西街、青岛路、车站东巷等几条道路，长假停车格外冷清，车流少了两到三成，甚至有些少了一半以上。

“以往早上八九点钟这里就全是车，来附近银行办事的，上班族停车的特别多，长假这几天，要到中午11点多才开始有车。”游府西街上的道路停车场收费员称，到了下午，车逐渐开走了，在新街口这样繁华的地段，有时还有空位，这和平时相比比较难得。她估计主要是本地的车辆都出城了，而外地来的车辆主要集中在景区一带，反而原本靠“抢”的城区道路停车场“冷清”了。

据南京市停车设施管理中心的相关人员介绍，长假五天来，新街口、鼓楼等繁华地段，尤其是学校、写字楼、医院旁的道路停车场比平时车流少了两到三成，不过，随着这两天假期临近结束，返城高峰的到来，很快这些道路停车场将重新“热”起来。

### 商场双节促销火热 黄金比往常多卖两三成

快报讯（记者 张瑜）每个节假日都是商家促销的良机，对于中秋、国庆双节合并的长假，各大商家们都使出浑身解数，推出各种促销方式吸引顾客，而在这个假期中，黄金产品的销售成为热点之一，据了解，这比以往节日销量增加两三成。

在新街口附近一家大型商场，一楼的黄金柜台前顾客特别多，每个柜台都有四五个工作人员，都在忙着招呼顾客。某黄金品牌的一位工作人员在服务完一位顾客后，总算腾出时间接受采访。“最近这几天的销量很大，虽然现在还没有统计出具体数据，但比平常的周末要多两三成，甚至销量更多。”这位工作人员介绍说，从9月份开始黄金价格就开始上涨，这两天的金价是每克426元，但涨价挡不住人们购买黄金的热情。

此外，今年国庆期间还是江苏“明码实价”试点开推以来的第一个长假，商家们对明码实价的执行还算规矩，“返券”早已消失，记者走访各大商场发现主要以“满减”“打折”等促销方式为主，但偶尔也有不少违规的现象，促销中此前就被诟病的“赠品折现”、标价签不规范等问题，却也实际存在。

长假期间，如果市民在消费过程中遇到消费纠纷、或者遇到价格欺诈等问题，可以拨打12315、12358向工商、物价部门举报。

### 幼儿园每学期 至少开展1次应急演练

快报讯（记者 鹿伟）遇到地震、火灾等突发事件时，如何才能不自乱手脚，最大程度保护自己？日常的应急演练肯定少不了。近日，江苏省政府办公厅印发《江苏省突发事件应急预案管理办法》，要求根据工作实际制定突发事件应急预案并强化管理，定期组织有关部门和单位开展应急演练、跨行业演练，煤矿、非煤矿山、交通运输、建筑施工、危险化学品、烟花爆竹、民用爆破、冶金、放射性物品和病源微生物等高危行业的生产、经营、储运、使用单位，每年至少组织开展1次应急演练。其中特别提到，学校、幼儿园每学期应至少组织开展1次应急演练，根据演练情况和评估结果及时修订应急预案。

记者了解到，目前江苏省绝大多数预案是2009年前编制的，省应急办将在今明两年组织对所有预案进行一次普遍的修订。